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Рэформы, як1я закранул1 усю сучасную cic- 
тэму адукацьп, не абышл1 i ф1з1чнае выхаван- 
не. Сучасны перыяд рзвщця школы Рэспублш1 
Беларусь характарызуецца пошукам новых па- 
дыходау да вызначэння зместу адукацьп. Наме- 
чаная рэформа (увядзенне 12-гадовай адука- 
цы1) патрабуе перагляду i шстэмы ф1з1чнага вы- 
хавання школьншау.

Новы падыход да фармиравання ф1з1чнай 
культуры патрабуе кардинальных змяненняу у 
распрацоуцы агульнай педагагччнай тэхналогп 
выкарыстання аргашзацыйных форм, метадау 
i сродкау, рэал1зуемых у працэсе заняткау, у 
тым лш у i па месцы жыхарства.

Сучасныя сацыяльна-эканам1чныя i экала- 
пчныя умовы жыцця i быту школьншау адмоу- 
на адб1ваюцца на стане ix здароуя i ф1з1чным 
разв1цщ.

Мэтай дадзенага даследавання з’явшася вы- 
вучэнне патрэбнасцей i iHTapacay школьншау 
да заняткау ф1з1чнай культурай па месцы жы­
харства. Анкетнае апытанне праводзшася у 
школах М1нска, Магшёва, Гомеля, Вщебска, 
Гродна, Брэста, Барысава,^Ба^руйска, Мазыра, 
Оршы, Л1ды, Баранав1чау, Смаляв1чау, Стау- 
бцоу, Касцюков1чау, Хойн1кау, Полацка, Шчу- 
чына, Лун1нца. У  анкетаванш прынял1 удзел 
2419 школьншау старэйшых класау. Выбарка 
характарызуецца паказчыкам па полу: юна- 
коу — 1011 (41,8 % ), дзяучат — 1408 (58,2 % ).

Табл1ца 1
Ацэнка нeaбxoднacцi заняткау фкичнай культурай 

i спортам (% ад лшу апытаных)

В1ды адказау Бал ад к азу Усяго Юнаш Дзяучаты
па шкале (п = 2419) (п = 1011) (п = 1408)

3yciM няма 
неабходнасц! — 5 0,6 0,6 0,6

—4 од — 0,1
—3 0,2 0,2 0,2
—2 0,5 0,5 0,5
- 1 0,5 0,5 0,6

Абыякава 0 5,7 4,7 6,5
+1 5,0 4,1 5,7
+2 7,9 8,4 7,6
+3 17,7 17,2 18,0
+4 23,2 26,3 20,9

Вельм1
неабходна +5 38,6 37,5 39,3

Табли ца 2

Адносшы вучняу старэйшых класау да заняткау 
ф1з1чнай культурай (% ад лшу апытаных)

Шды адказау (п=С2419) (п?1011)
Дзя^аты 
(п = 1408)

Занятти цалкам 
задавальняюць 48,7 52,0 46,3
Хутчэй задавальняюць 22,9 23,5 22,4
Абыякава 7,2 6,9 7,4
Хутчэй
не задавальняюць 7,1 6,1 7,7
Зуйм не задавальняюць 10,3 8,2 11,8
Не магу адказаць 5,8 3,3 4,4

3 мэтай аргашзацьп работы са школьншам1 
старэйшых класау па месцы жыхарства у анке- 
це было прапанавана пытанне: «Уявще, што у 
вас з ’явшася магчымасць заняцца ф1з1чнай 
культурай па месцы жыхарства у квал1ф1кава- 
нага педагога-метадыста на бл1жэйшай спар- 
тыунай базе. Што б вы зрабЬй?». Адказы раз- 
меркавал1ся наступным чынам (гл. табл. 3).

Таблща 3
Характарыстыка вербальных адносш да заняткау 

фЫчнай культурай па месцы жыхарства 
(% ад лшу апытаных)

Вщы адказау Бал
адказу (п = 2419)

Юнакз 
(п= 1011)

Дзяучаты 
(п =1408)

Абавязкова за- 
няуся б (станоу- 
чы узровень iHTa- 
рэсу) +1 43,5 48,4 40,0
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Не упэунены, ёсць 
яшчэ справы, але 
заняуся б (сярэдш 
станоучы + 0,5 32,1 30,9 33,0

Не заняуся б, на­
ват кал! б i было 
шмат вольнага ча­
су (адмоуны) — 1 4,7 4,5 4,9
Цяжка адказаць 
(!ндэферэнтны) 0 19,7 16,2 22,1

Анал1з атрыманых даных паказвае высош 
працэнт школьншау старэйшых класау, яшя 
жадаюць дадаткова займацца ф1з1чнай куль­
ту рай — 43,5 % апытаных (32,1 % хштаюцца, 
але таксама занялся б пры стварэнш умоу для 
заняткау, i тольш 4,7 % юнакоу i дзя$шат выя- 
в1л1 абсалютна негатыуныя адносшы да дадат- 
ковых заняткау ф1з1чнай культурай). Трэба 
адзначыць, што значная частка школьншау 
(19,7 % ) не мае канкрэтнага меркавання па да- 
дзенаму пытанню.

Безумоуную щкавасць уяуляюць вышш 
апытання школьншау у рэал1зацьп ix вербаль­
ных адносш да заняткау ф1з1чнай культурай 
пры стварэнш спрыяльных умоу па месцы жы- 
харства (гл. табл. 4).

Таблща 4
Натрэбнасщ у арыентацьп школьншау да заняткау 
ф1з1чнай культурай i спортам па месцы жыхарства 

(% ад лшу апытаных)

Шды адказау (п = 2419)
Юнак1 

(п = 1011)
Дзяучаты 
(п =1408)

Упэунены 49,5 63,1 39,8
Хутчэй упэунены 27,7 21,2 32,5
Цяжка адказаць 18,0 12,7 21,8
Хутчэй не упэунены 2,0 0,9 2,8
Не упэунены 2,8 2,1 зд  1

Неабходна падкрэслщь, што пацвярджэн- 
нем папярэдняга вываду з ’яуляюцца даныя 
аб тым, што у выпадку стварэння школьш- 
кам спрыяльных умоу па месцы жыхарства 
ix арыентацыя у занятках ф1з1чнай куль­
турай наступная: 63,1 % юнакоу i 39,8 % 
дзяучат упэунены у тым, што занялшя б фь 
з1чнай культурай; 21,2 % юнакоу i 32,5 % 
дзяучат хутчэй упэунены, чым не; 12,7 % 
юнакоу i 21,8 % дзяучат не могуць адказаць, i 
тольш 3,0 % юнакоу i 5,9 % дзяучат не жада­
юць займацца ф1з1чнай культурай нават пры 
стварэнш спрыяльных умоу па месцы жы­
харства.

Асабл1вую щкавасць уяуляюць прычыны, 
яшя падахвоцШ школьн1кау да заняткау фь 
з1чнай культурай. Так, 41,9 % апытаных 
адказалц што занятш ф1з1чнай культурай i 
спортам iM неабходны для паляпшэння фь 
гуры, 40,1 % выказал1 жаданне умацаваць 
здароуе, 27,5 % — палепшыць ф1з1чнае разв1ц-

цё, 18,7 % — палепшыць настрой, атрымаць 
задавальненне ад заняткау, 18,2 % — дасяг- 
нуць больш высок1х спартыуных вын1кау. Па 
парадзе выкладчыкау i прыкладу сяброу хацел1 
б займацца тольш 0,3 % i 1,7 % апытаных ад- 
паведна (гл. табл. 5).

Таблща 5
Прычыны, яюя падахвоцШ школьшкау 

да заняткау ф1з1чнай культурай i спортам 
(% ад л1ку апытаных)*

Прычыны (п=С2419)
Юнак1 

(п = 1011)
Дзяучаты 
(п = 1408)

Жаданне умацаваць 
здароуе 40,1 48,6 33,9
Палепшыць фшуру 41,9 41,7 42,0
Палепшыць спартыу- 
ныя паказчыю для 
атрымання лепшай ад- 
знак! за чвэрць, наву- 
чальны год 7,8 9,5 6,5
Зняць стомленасць па- 
сля навучальных занят­
кау 9,5 10,6 8,8
Дасягнуць больш высо- 
Kix спартыуных вын!- 
кау 18,2 22,5 15,1
Рацыянальна выкары- 
стоуваць свой вольны

4,3 5,7 3,2
Палепшыць ф!з1чнае 
разв!ццё 27,5 32,7 23,8
Палепшыць настрой, 
атрымаць задавальнен­
не ад заняткау 18,7 21,4 16,7
Жаданне больш бл1зк!х 
зносш з сябрам!, знаё- 
мым! 7,3 6,9 7,6
Парады выкладчыкау 0,3 0,3 0,3
Прыклад сяброу, знаё-

1,7 2,0 1,6
Што яшчэ? 1,4 1,9 1,0

* Пры апытанш рэспандэнты давал1 больш як тры
адказы.

Значную щкавасць уяуляюць жаданш рэс- 
пандэнтау, нак1раваныя на паляпшэнне арга- 
н1зацы1 ф1зкультурна-аздарауленчай работы 
па месцы жыхарства. Атрыманыя вышш 
сведчаць, што большасць юнакоу (25,6 % ) вы­
казал! жаданне займацца у трупе плавания,
24.1 % — у секций па вщах спорту, 19,1 % — у 
трупе рытм1чнай ымнастыш, 13,7 % — у тру­
пе атлетычнай г1мнастык1. Размеркаванне ш- 
тарэсау дзяучат да вщау заняткау у ф1з- 
культурна-аздарауленчых трупах наступнае:
31.2 % выказал1 жаданне займацца у трупе 
рытм1чнай riMHacTbiKi (aapo6iKi), 30,5 % — 
у трупе плавания, 19,1 % — у спартыунай 
трупе. 16,3 % —  у трупе тэшса щ  бадмштона 
(гл. табл. 6).
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Таблща 6

Структура фьзкультурна-аздарауленчых 
штарэсау школьшкау па месцы жыхарства 

(% ад лшу апытаных)*

Вщы ф1зкультурна-аз- Усяго Юнаю Дзяучаты
дарауленчых труп (п = 2419) (п= 1011) (п = 1408)

Агульнаф1з1чнай пад- 
рыхтоук! 9,7 11,7 8,3
Аздарауленчага бегу 6,1 5,5 6,5
Рытм1чнай riMHacTbiKi 26,1 19,1 31,2
Плавания 28,4 25,6 30,5
Атлетычнай г1мнастык1 11,4 13,7 9,7
Настольнага тэн!са 9,2 10,3 8,5
Тэн1са ц1 бадм1нтона 14,8 12,8 16,3
Лячэбнай ф1з1чнай 
культуры 3,4 2,6 4,0
Спартыунай секцьп 21,2 24,1 19,1
Як1я яшчэ? 10,1 13,0 8,0

* Пры апытанш рэспандэнты давал1 больш як два 
адказы.

Даследаваннем установлена, што школьшш 
аддаюць перавагу заняткам ф1з1чнай куль- 
турай i спортам з хлопцам! i дзяучатаиа прык- 
ладна аднаго узросту (58,1 % ); 31,8 % жадаюць 
займацца з таварышам! па вучобе; 12,5 % усё 
роуна, з KiM займацца (гл. табл. 7).

Таблща 7
Пажаданыя штарэсы школьшкау 

у час заняткау ф1з1чнай культурай i спортам 
(% ад лшу апытаных)

Састау труп (п=С2419)
Юнак1 

(п = 1011)
Дзяучаты 
(п = 1408)

3 членам! сямТ 2,8 1,9 3,6

3 таварышам1 па вучобе 31,8 37,8 27,5
3 равесшкам1 58̂ ] 53,7 61,2
3 суседзям1 1,4 2,1 0,9

Самастойна, шдывщу- 
альна 8,7 8,9 8,6

Усё роуна, з к1м 12,5 13,6 11,7

Зшжэнне актыунасщ старшакласншау, як 
было выяулена у ходзе даследавання, зале- 
жыць ад шэрага фактарау. Установлена, што 
першарадным фактарам як у юнакоу, так i у 
дзяучат з ’яуляецца адсутнасць вольнага ча­
су — 17,4 % i 26,9 % ад лш у апытаных адпа- 
ведна; друг! фактар — адсутнасць умоу для 
заняткау (спортзалы, спортпакоя, спортшвен- 
тару, спортпляцоуш), на што указал! 11,7 % 
юнакоу i 14,6 % дзяучат; трэщ фактар — ад­
сутнасць грашовых сродкау, пакольш мнопя 
секцьй аргашзаваны у выглядзе платных 
паслуг i бацьш не могуць аплацщь занятш 
(так адказал! 6,1 % i 9,3 % адпаведна) (гл. 
табл. 8).

Таблща 8
Фактары, яшя зшжаюць актыунасць школьшкау 

у фьзкультурна-аздарауленчай дзейнасщ 
(% ад лшу апытаных)*

Фактары (п=С2419)
Юнага 

(п= 1011)
Дзяучаты 
(п -  1408)

Няма жадання, шта- 
рэсу 5,7 3,7 7,0

Няма вольнага часу 22,9 17,4 26,9

Няма умоу для занят­
кау (адсутнасць спорт­
залы, спортпакоя, 
спортшвентару, спорт- 
пляцоуш) 13,4 11,7 14,6

Няма грашовых срод­
кау 8,0 6,1 9,3

Адсутнасць секцый па 
вщах спорту 6,1 5,8 6,3

Адсутнасць труп азда- 
рауленчай нашрава- 
насц1 1,9 0,9 2,7

Вял1кая нагрузка на 
навучальных занятках 
па ф1з1чнай культуры 2,3 1,7 2,8
Не магу арган1заваць 
свой вольны час 6,5 5,3 7,3

Што яшчэ? 1,2 1,2 1,1

* Пры апытанш рэспандэнты давал1 больш аднаго 
адказу.

Трэба адзначыць, што пры наяунасщ воль­
нага часу 6,5 % апытаных не могуць аргашза- 
ваць яго самастойна, у той час як 22,9 % рэс- 
пандэнтау указвал1 на недахоп вольнага часу 
як на ад ну з асноуных прычын.

У  тыднёвым бюджэце школьнша вольны час 
па навуковых даных складае 10— 14 гадзш [1, 
2, 3,], у сувяз1 з гэтым недахоп часу не можа 
з ’яуляцца аб’ектыунай прычынай няудзелу 
старшакласн1кау у занятках ф1з1чнай куль­
турай.

3 мэтай выяулення у школьшкау магчымас- 
щ плащць за занятш ф1з1чнай культурай па 
месцы жыхарства у анкеце было пастаулена 
пытанне: «Кал1 занятк1 ф1з1чнай культурай 
па месцы жыхарства будуць аргашзаваны у 
выглядзе платных паслуг (за памяркоуную 
плату), щ  змогуць бацьш, па вашаму мерка- 
ванню, штомесячна плацщь за ix ? » (гл. 
табл. 9).

Таблща 9
Адносшы школьн1кау да заняткау ф1з1чнай культурай 

па месцы жыхарства у выглядзе платных паслуг 
(% ад лшу апытаных)

Шды адказау (п=С2419)
Юнак1 

(п= 1011)
Дзяучаты 
(п = 1408)

Так, змогуць, матэ- 
рыяльнае станов1шча 
у сямТ вельм1 добрае 5,8 7,9 4,3
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Так, змогуць, матэ­
рыяльнае станов1шча 
у сямТ добрае 40,5 49,4 34,2
Цяжка адказаць, бо 
матэрыяльнае становь 
шча у сямЧ здаваль- 
няючае 26,3 23,5 28,3
Цяжка адказаць, бо 
сямейнага бюджэту ха­
пае толью на прадук­
ты харчавання i самыя 
неабходныя рэчы 13,6 8,7 17,2
Не змогуць, бо сямей­
нага бюджэту хапае 
толью на прадукты 
харчавання 4,5 3,9 4,8
Не ведаю дакладна, 
як бацью аднясуцца 
да Maix заняткау ф1з1ч- 
най культурай у воль­
ны ад вучобы час 9,3 6,6 11,2

Даследаваннем установлена, што з агуль- 
нага лису апытаных 40,5 %  л1чаць, што ix 
матэрыяльнае станов1шча у сямЧ добрае i баць- 
Ki змогуць аплацщь занятк1 ф1з1чнай куль­
ту рай; 13,6 % рэспандэнтау не могуць адка- 
заць, таму што сямейнага бюджэту хапае толь- 
Ki на прадукты харчавання; 9,3 % не ведаюць 
дакладна, як бацьш аднясуцца да ix занят­
кау ф1з1чнай культурай, i тольш 4,5 % ад- 
казалц што не змогуць. Даныя даследавання 
пацвярджаюць, што можна арган1зоуваць 
платныя паслуп па месцы жыхарства школьнь 
кау.

BbiHini даследавання паказалц што ступень 
рэальнага далучэння школьшкау да актыуных 
ф1зкультурна-аздарауленчых заняткау па мес­
цы жыхарства яшчэ застаецца дастаткова шз- 
кай. Тэта характэрна у першую чаргу для асоб 
маладога узросту. Пры гэтым недастатковая 
актыунасць вучняу у занятках ф1з1чнай куль­
турай, з аднаго боку, наз1раецца на фоне па- 
гаршэння аб’ектыуных сацыяльна-эканам1ч- 
ных i бытавых умоу у Рэспублщы Беларусь, а з 
другога — суправаджаецца давол1 высок1м 
узроунем вербальнага штарэсу да заняткау фь 
з1чнай культурай як сацыяльнай каштоунасщ. 
Тэта у мног1м тлумачыцца нераспрацаванасцю 
пытанняу фарм1равання i развщця патрэбнас- 
цей школьшкау у ф1з1чным удасканальванш, 
яшя дэтэрмшуюць ix ф1зкультурна-аздарау- 
ленчую актыунасць.
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